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La 9 mai, Uniunea Europeană a marcat „online” cei 70 de ani de la 
Declarația Schuman. Cu acest prilej Delegația Uniunii Europene 
în Republica Moldova, împreună cu Ambasadele Statelor Membre 
UE acreditate la Chișinău și Ambasadele țărilor Parteneriatului 
Estic, au desfășurat pe parcursul lunii mai o serie de evenimente 
educaționale, culturale și interactive. 

În premieră, Ziua Europei a fost marcată în Republica Moldova timp de 
o lună la TV, Radio, online cu o agendă plină de activități pentru copii, 
tineri și alte categorii de public, care să marcheze valorile europene, 
pentru publicul din Republica Moldova. 

În acest an, Delegația Uniunii Europene a decis să doneze resursele 
financiare planificate pentru recepția dedicată Zilei Europei și a 
direcționat banii către personalul medical al serviciului de urgență.

Prin cercetare și  
informare, spre cunoaștere 

și dezvoltare
 Mai 2020   Nr.13

Ziua Europei pe timp de pandemie: 
împreună mai puternici, solidari 
pentru sănătate!

Citiți  
în acest număr:

https://eeas.europa.eu

https://eeas.europa.eu/delegations/moldova/78528/ziua-europei-2020-%C3%AEmpreun%C4%83-mai-puternici-solidari-pentru-s%C4%83n%C4%83tate_ro
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Cum ajută Uniunea Europeană 
Republica Moldova? 

România continuă să sprijine 
Republica Moldova în lupta cu Covid 

UE, BERD și BEI au oferit Republicii Moldova 1,9 MILIARDE de euro 
în ultimii zece ani: Mai mult de jumătate din această asistență este 
ajutor nerambursabil.

Un convoi de 20 de camioane cu 
echipamente sanitare i-au fost oferite 
Republicii Moldova din partea României. 
Convoiul umanitar conține 3  000 de 
combinezoane de protecție, 6 000 de 
măști medicale, 6 000 măști chirurgicale, 
11 500 perechi mănuși, 1  000 viziere și 

10 izolete. Valoarea donației constituie 
3,5  milioane EUR din partea Guvernului 
României. De asemenea, o echipă de 42 
de medici și asistenți români s-au aflat în 
misiune în Republica Moldova pentru a 
sprijini personalul medical din Chișinău, 
Cahul și Bălți.

Sursa: amp.gov.md

http://ipre.md

http://amp.gov.md/TEMPLATE/ampTemplate/dashboard/build/index.html
http://ipre.md/2020/05/05/nota-analitica-nr-32020-criza-covid-19-cum-ajuta-uniunea-europeana-republica-
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Ulterior, România a decis să trimită o 
misiune de asistență umanitară pentru 
Republica Moldova. Aceasta constă din 
12 medici și asistenți medicali, care se 
pot deplasa pentru o perioadă de două 
săptămâni în sprijinul activităților medicale 
din Chișinău; sprijin pentru evacuarea 
militarilor moldoveni infectați cu COVID-19 
din teatrele de operații din Balcani și din 
Mali; punerea la dispoziție a unei aeronave 
pentru transportarea  materialelor medicale 
din alte țări la Chișinău. 

Cei mai mulți bani vor fi folosiți pentru modernizarea 
serviciilor publice locale – 4,6 milioane de euro. 
Alte 2,8 milioane de Euro vor fi utilizate pentru 
combaterea și prevenirea corupției, dar și pentru a 
consilia Guvernul Republicii Moldova în domeniul 
politicii economice, pentru studii și specialiști vor fi 
alocate 500 de mii de Euro.
De asemenea, Germania a donat medicilor 
moldoveni costume de protecție în valoare de un 
milion de lei. 

Salvatorii și pompierii de la 
Inspectoratul General pentru Situații 
de Urgență au primit o cantitate 
importantă de echipamente de 
protecție, împotriva contaminării cu 
virusul Covid-19. Valoarea donației 
constituie peste 16.400 euro și a 
fost oferită Republicii Moldova de 
Guvernul Austriei. 

https://cotidianul.md

https://radiochisinau.md

http://tvrmoldova.md

8,6 milioane de euro nerambursabili 
din partea Germaniei

Austria a donat Moldovei o cantitate 
importantă de echipamente de protecţie 
împotriva COVID-19

Bulgaria se angajează pe deplin să sprijine 
Republica Moldova în lupta cu pandemia

Un lot de asistență umanitară pentru controlul și 
prevenirea răspândirii infecției COVID-19, în valoare 
de aproape 23 mii de euro a fost oferit Republicii 
Moldova de către Guvernul Bulgariei. Cele 500 de 
seturi de echipamente: căști, ochelari și combinezoane 
de protecție au mers către instituțiile medicale din 
toată țara, pentru a-i ajuta pe angajații din prima linie 
în combaterea pandemiei.

Facebook.com/StratComMoldova/ Împreună mai puternici

https://cotidianul.md/2020/05/20/ajutor-umanitar-pentru-r-moldova-din-partea-romaniei-cu-ce-ne-ajuta-de-aceasta-data-autoritatile-de-la-bucuresti/?fbclid=IwAR2Po_up4QnaYCsd1BmXwhqe5w7HLKeiYMvM7Mibt_5FyDq4YPDPdDLuk3Y
https://radiochisinau.md/germania-va-oferi-rmoldova-8-6-milioane-de-euro-bani-nerambursabili---109386.html
http://tvrmoldova.md/actualitate/austria-a-donat-igsu-o-importanta-cantitate-de-echipamente-de-protectie-impotriva-covid-19/
http://Facebook.com/StratComMoldova/ Împreună mai puternici
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Statele UE investesc miliarde în salvarea 
marilor companii naționale

Franța

În majoritatea țărilor UE guvernele au adoptat pachete de măsuri financiare specifice 
pentru a face față crizei și a susține activitățile economice.

Banii vor fi investiți în modernizarea și accelerarea producției de mașini electrice, 
ținta fiind ca până în 2025, Franța să producă un milion de astfel de mașini. 

alocă 10 miliarde de euro pentru susținerea economiei

a anunțat un plan de 8 miliarde de euro pentru
industria de automobile. 

Germania

Costul pachetului de sprijin a afacerilor și 
cetățenilor aflați în situația de a falimenta 
sau a fi concediați din cauza pandemiei 
este estimat la 10 miliarde de euro pentru 
2 milioane de oameni. De asemenea, 
statul oferă garanții nelimitate pentru 
împrumuturi acordate companiilor prin 
intermediul băncii de dezvoltare.

De asemenea, guvernul mai alocă un fond 
de urgență de 1 miliard de euro pentru 
a ajuta IMM-urile să plătească chiria 
și utilitățile. Fondul de solidaritate de 
cel puțin 40 de milioane de euro a fost 

creat pentru a sprijini circa 2,5 milioane 
de angajați independenți și micro-
antreprenori.

Cea mai mare parte a flotei Lufthansa 
a fost blocată la sol de pandemia de 
coronavirus. Guvernul german va oferi 
companiei aviatice un ajutor financiar de 
9 miliare de euro din fondul federal de 
stabilizare în schimbul a 20% din acțiuni. 
Acordul trebuie aprobat de acționarii 
Lufthansa și de Uniunea Europeană, 
care controlează păstrarea condițiilor 
echitabile de concurență.

Medicii moldoveni au primit un ajutor din 
partea Lituaniei pentru combaterea COVID-19

Ajutorul umanitar oferit de Lituania se 
estimează la circa 20 mii de euro. 
Acesta constă în 10 500 de viziere de 

protecție pentru personalul medical care 
este pe prima linie de luptă împotriva 
COVID-19.
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dacă angajatorul reduce timpul de lucru, firma plătește 
partea din salariu corespunzătoare timpului lucrat, 
iar statul restul

Spania

Guvernul spaniol a implementat măsuri 
pentru a reduce impactul crizei atât 
pentru companii cât și pentru angajați. 
Guvernul a emis un decret de măsuri 
excepționale, care să facă mai flexibilă 
utilizarea activității part-time pentru 
a evita o avalanșă de disponibilizări. 
În cazul reducerii timpului de lucru, 
compania plătește partea din salariu 
corespunzătoare timpului lucrat, în 
timp ce statul plătește partea rămasă, 
care compensează 70% din salariu, 

cu un plafon de 1.098,09 euro pentru 
persoanele fără copii.

Contribuțiile angajatorilor la securitatea 
socială sunt acoperite integral în cazul 
unor firme mici - angajați independenți 
sau chiar IMM-uri - în timp ce acoperirea 
este de 75% în cazul companiilor cu 50 sau 
mai mulți angajați. Sindicatele estimează 
că cel puțin un milion de angajați ar putea 
beneficia de acest mecanism.

program național de 47 de miliarde EUR sau 9% din PIB 

Polonia

Guvernul polonez a anunțat un program 
național de aproximativ 47 de miliarde 
de euro, sau 9% din PIB-ul țării, pentru 
a susține o economie tot mai slăbită. 
Acest „scut anti-criză” include o secțiune 
dedicată protejării locurilor de muncă 
și întreprinderilor. Măsurile se bazează 

pe același principiu ca în alte părți din 
Europa: acoperirea parțială a salariilor 
angajaților pentru a evita falimentul 
companiilor aflate în dificultate, ajutor 
direct pentru lucrători independenți și 
eșalonarea plăților privind contribuțiile 
sociale și plata taxelor și impozitelor.

https://economie.hotnews.ro

25 de miliarde de euro 

Italia

Guvernul italian a adoptat un decret de 
urgență pentru a sprijini întreprinderile 
și gospodăriile aflate în dificultate. Planul 
de sprijin este de circa 25 de miliarde de 
euro, printre măsurile avute în vedere se 
numără plata a 80% din salariu tuturor 
angajaților care sunt obligați să intre 

în șomaj din cauza opririi producției, 
indiferent de mărimea activității lor și de 
nivelul salariilor. Lucrătorii independenți, 
lucrătorii sezonieri și lucrătorii agricoli 
au primit o compensație de 600 de euro 
pe lună pe durata pandemiei.

statul este gata să susțină forța de muncă 
cu până la 27 de miliarde de euro 

Suedia

Pentru a păstra ocuparea forței de muncă 
cât mai mult posibil, mai ales că șomajul 
a crescut deja la 6,8%, companiile care 
vor trebui să reducă timpul de lucru al 
angajaților lor vor avea suport din partea 
statului cu până la 75% din costurile de 
salarii ale firmelor.

Iar angajații își vor păstra mai mult de 
90% din salariu, chiar și în cazul timpului 
de lucru redus cu 40%. Întreprinderile 
pot beneficia, de asemenea, de o amânare 
cu un an a plății a 3 rate bancare. În ceea 
ce privește Banca Centrală, aceasta va 
împrumuta până la 45 de miliarde de euro 
întreprinderilor (la rata de 0%).

http://Facebook.com/StratComMoldova/ Împreună mai puternici
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asistență suplimentară contribuabililor 

adoptă un program de susținere numit ”Antivirus”

Croația

Cehia 

Guvernul Republicii Croația a adoptat 
63 de măsuri pentru protecția sănătății 
umane și a economiei. Peste 30 de 
legi au fost modificate, în special din 
portofoliul Ministerului Finanțelor și 
Ministerului Turismului. Noul pachet 
de legi propune asistență suplimentară 
contribuabililor în așa fel încât aceștia 
să poată fi scutiți integral sau parțial de 
la plata impozitelor dacă munca lor este 
interzisă sau periclitată în baza deciziilor 
autorității competente. Acest sprijin se 
acordă contribuabililor în eforturile lor 
de a păstra forța de muncă și de a asigura 
lichiditatea necesară. Guvernul a decis 

să sporească sprijinul afacerilor pentru 
antreprenorii aflați în dificultate de a 
păstrara locurile de muncă și de a plăti 
lucrătorilor salariile net. A oferit suport 
financiar pentru angajații din domeniul 
educației, textile, turism, transport etc.
Este o măsură oferită de stat pentru 
păstrarea locurilor de muncă, iar 
întreprinzătorii trebuie să decidă să 
plătească suma până la salariul complet 
pe care lucrătorii îl aveau înainte de 
această pandemie. Cifre recente arată 
că măsura a fost solicitată de 66.000 de 
antreprenori pentru peste 400.000 de 
lucrători.

Adoptarea unui program de susținere 
a forței de muncă numit „Antivirus” 
- Compensarea parțială a costurilor 
salariale totale sub formă de rambursare 
a salariilor la care au dreptul angajații.

Regimul A:
În cazul organizațiilor închise ca 
urmare a gestionării crizelor sau a 
măsurilor de urgență luate de guvern, 
de Ministerul Sănătății sau de stațiile de 
igienă regionale, angajatul primește o 
compensație de 100% din salariul său.

Regimul B:
Obstacole la locul de muncă din partea 
angajatorului cauzate de carantină sau 
îngrijirea copiilor de către un număr 
semnificativ de salariați (30% și mai mult) 
- salariatului i se oferă o compensație 
salarială de 100% din salariul mediu;
În caz de acces limitat la materii prime, 
produse, servicii necesare activității 
de afaceri - angajatul primește o 
compensație salarială de 80% din salariul 
mediu;

În cazul reducerii volumului de producție 
și respectiv a diminuării cererii de 
servicii în diverse domenii, angajatul 
primește o compensație salarială de 60% 
din salariul mediu. 

De asemenea, a fost adoptat un pachet 
pentru domeniul culturii în valoare de 
peste 1 miliard de CZK. Persoanele care 
desfășoară activități independente pot 
solicita compensație dacă nu și-au putut 
desfășura activitatea economică sau dacă 
activitatea sa a fost limitată mai mult 
decât de obicei din cauza măsurilor de 
criză sau a pericolului pentru sănătate. 
Acesta se achită pe baza unei declarații 
depuse de solicitant.

De asemenea, a fost introdusă o perioadă 
de protecție pentru domeniul turismului, 
care va dura până la sfârșitul lunii august 
2021, perioadă în care agențiile de turism 
pot amâna returnarea banilor în cazurile 
de refuz al clientului.

Ce măsuri au luat diferite state ale UE pentru reducerea 
impactului economic cauzat de virusul COVID-19
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Polonia

Slovacia 

Slovenia 

Guvernul Poloniei oferă alocație 
suplimentară pentru persoanele care 
au în grijă copii și persoane cu nevoi 
speciale. Indemnizația se acordă în cazul 
închiderii unei creșe, a grădiniței, a școlii 
sau a altei instituții pentru persoana 
cu handicap sau în caz de incapacitate 
de babysitting sau bonă din cauza 
COVID-19.

Programul „Scut financiar” - un nou 
program de ajutor lansat de Fondul 
polonez de dezvoltare (Polski Fundusz 
Rozwoju, PFR) vizează întreprinderile 
care au suferit ca urmare a pandemiei 
și oferă un mecanism de compensare a 
pagubelor legate de COVID.

În cazul declinului cifrei de afaceri 
economice rezultate din COVID-19, 

antreprenorii pot solicita cofondarea 
unei părți din costurile de remunerare ale 
angajaților și contribuțiile de asigurări 
sociale datorate acestor remunerații 
(pentru o perioadă de până la 3 luni, 
cu posibilitatea de extindere de către 
Consiliul de Miniștri). Suma sprijinului 
depinde de scăderea documentată a 
cifrei de afaceri.

Micro-antreprenorii care au desfășurat 
activitate de afaceri înainte de 1.03.2020 
pot solicita împrumuturi pentru a acoperi 
costurile de activitate. Împrumutul 
împreună cu dobânda, la solicitarea 
microîntreprinzătorului, este supus 
anulării, cu condiția să nu reducă nivelul 
de angajare calculat la 29.02.2020 pentru 
o perioadă de 3 luni de la data acordării.

Dreptul salariatului la salariu va fi 
acoperit de Agenția de Asigurări Sociale 
din Slovacia începând cu prima zi de 
incapacitate temporară cauzată de 
carantină sau izolare obligatorie din 
cauza COVID-19.

Angajatorii afectați de situația de urgență 
declarată pot beneficia de contribuții. 
Angajatorul poate alege o singură 
opțiune, A sau B, pentru toată perioada 
de plată a contribuțiilor:

A. o compensație de până la 80% din 
salariile medii ale angajaților lor, până 
la maximum 880 EUR / angajat pentru 
toți angajații care nu pot lucra din cauza 
obstacolelor din partea angajatorului 
(§ 142 secțiunea 4 din Codul Muncii).

B. contribuție forfetară pentru costurile 
salariale afectate de scăderea veniturilor.

Introducerea unei noi compensații 
salariale din cauza pierderii locurilor 
de muncă în sumă brută de 513,64 EUR 
pe lună, destinată persoanelor al căror 
contract de muncă a încetat începând cu 
13 martie 2020. Alocarea indemnizației 
lunare de criză pentru a asigura 

securitatea socială a tuturor persoanelor 
afectate. Statul va plăti, de asemenea,  
toate contribuțiile la asigurările sociale 
și indemnizație de solidaritate unică. 
Totodată, a fost extins cercul de persoane 
cu drept de indemnizație unică. 

https://ecprd.secure.europarl.europa.euECPRD

Programul „Scut financiar” - un nou program de ajutor

Angajatorul poate alege o singură opțiune, A sau B

a extins cercul de persoane cu drept 
de indemnizație unică. 

https://ecprd.secure.europarl.europa.eu/ecprd/private/request-details/520457
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Sprijinul UE pentru relansarea turismului

Europa este pe locul întâi în clasamentul mondial al destinațiilor 
turistice. UE propune o serie de orientări pentru a asigura 
o redeschidere treptată și coordonată a serviciilor și a 
unităților turistice, de îndată ce situația sănătății va 
permite acest lucru. Orientările prevăd, în același 
timp, condiții stricte de protecție a sănătății și 
siguranței călătorilor, precum și a lucrătorilor din 
turism din toată Europa. Turismul se află în centrul 
unui ecosistem uriaș de întreprinderi care contribuie 
în mod substanțial la prosperitate și la crearea de 
locuri de muncă în toate statele membre UE.

Statele membre cele mai dependente de turism sunt (ca % din PIB):
• Croația (25 %), 
• Cipru (22 %), 
• Grecia (21 %), 
• Portugalia (19 %), 
• Austria , Estonia, Spania (15 %), 
• Italia (13 %), 
• Slovenia, Bulgaria (12%), 
• Malta (11%), 
• Franța (10 %), 
• Germania (9 %).

Impactul crizei provocate de coronavirus
Epidemia de coronavirus face ca industria 
turismului din UE să se afle sub o presiune fără 
precedent. Ea a dus la suspendarea majorității 
călătoriilor interne și internaționale, provocând 
o reducere semnificativă a veniturilor și creând 
probleme de lichiditate pentru toți operatorii 
turistici. Atât călătorii, cât și întreprinderile se 
confruntă cu perspective incerte.

Printre măsurile de redresare a turismului din UE 
propuse de Comisia Europeană se numără:

 9 asigurarea de lichidități pentru firmele din 
domeniul turismului, în special pentru 
întreprinderile mici; 

 9 finanțare din partea UE: UE continuă să 
furnizeze lichidități imediate întreprinderilor 
afectate de criză. Prin Fondul european de 
investiții, Comisia a pus la dispoziție fonduri 
de până la 8 miliarde EUR pentru 100 000 de 
întreprinderi mici afectate de criză.

 9 salvarea de locuri de muncă, prin asistență financiară de până la 100 de miliarde 
EUR acordată prin instrumentul SURE (Programul SURE ajută statele membre să 
acopere costurile schemelor naționale de șomaj tehnic, iar măsuri similare le permit 
întreprinderilor să mențină locurile de muncă). 
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Alte măsuri de susținere a turismului la nivel UE 

Popularizarea ofertelor locale și 
promovarea turismului și a Europei ca 
destinație turistică sigură, transformarea 
digitală a serviciilor turistice, promovarea 
unei campanii de promovarea a Europei 
ca destinație turistică atractivă. 

Pentru întreprinderile din sectorul 
turismului
• Utilizarea voucherelor, ca opțiune 

atractivă și sigură, în locul 
rambursării

• Salvarea de locuri de muncă, prin 
intermediul unui ajutor financiar 
de până la 100 de miliarde EUR, în 
cadrul programului SURE

• Informarea cetățenilor cu privire la 
oferta turistică locală, promovarea 
atracțiilor locale și a Europei ca 
destinație turistică sigură

• Acordarea de sprijin financiar 
prin intermediul Inițiativei pentru 
investiții ca reacție la coronavirus, al 
împrumuturilor din Fondul european 
de investiții și al normelor flexibile în 
materie de ajutoare de stat.

Pentru turiști/călători
• Redeschiderea în condiții de 

siguranță a frontierelor din interiorul 
UE și restabilirea liberei circulații 
fără restricții

• Restabilirea serviciilor de transport 
de toate tipurile peste tot în UE, 
protejând sănătatea lucrătorilor din 
transport și a pasagerilor

• Reluarea în condiții de siguranță a 
serviciilor turistice

• Utilizarea tehnologiilor digitale 
pentru a le oferi cetățenilor 
informațiile de care au nevoie pentru 
a-și organiza călătoriile

• Protejarea drepturilor 
consumatorilor.

Miniștrii de externe din 11 state membre 
ale Uniunii Europene au făcut anunțul. 
Potrivit acestora, Europa este pregătită 
să-și deschidă frontierele. Este vorba 
despre state ca Germania, Spania, Italia, 
Austria, Grecia, Croația, Portugalia, 
Malta, Slovenia, Cipru și Bulgaria care 
au convenit de comun acord să deschidă 
frontierele pentru turiști până la începerea 
verii.https://ec.europa.eu

https://ec.europa.eu/info/live

Marea Britanie investeşte 2 miliarde de lire 
pentru a reduce aglomerarea din transportul public
Suedia, care a optat pentru o 
strategie mai puțin restrictivă 
pentru combaterea noului 
coronavirusului comparativ 
cu alte state europene, a 
înregistrat în ultimele șapte 
zile cel mai ridicat număr de 
decese pe cap de locuitor din 
Europa din cauza COVID-19. 
Autoritățile suedeze 
au menținut deschise 
majoritatea școlilor, 
restaurantelor și afacerilor, 
în timpul pandemiei. Deși 
numărul deceselor este în 
scădere, Suedia a consemnat 
6,25 de decese la un milion 
de locuitori pe zi, potrivit mediei aferente unei perioade de 7 zile, între 12-19 mai. 
Acesta este cel mai ridicat nivel din Europa de 5,75 decese la un milion de locuitori. 
Pe parcursul pandemiei, Suedia a înregistrat însă mai puține decese pe cap de locuitor 
comparativ cu Marea Britanie, Spania, Italia, Belgia și Franța, țări care au optat pentru 
impunerea unor măsuri stricte de distanțare socială. 

https://www.digi24.ro

https://ec.europa.eu/info/live-work-travel-eu/health/coronavirus-response/travel-and-transportation-during-coronavirus-pandemic/eu-helps-reboot-europes-tourism_ro
https://ec.europa.eu/info/live-work-travel-eu/health/coronavirus-response/jobs-and-economy-during-coronavirus-pandemic_ro#sprijin-pentru-redresarea-turismului-din-ue
https://www.digi24.ro/stiri/externe/ue/marea-britanie-investeste-2-miliarde-de-lire-pentru-a-reducere-aglomerarea-din-transportul-public-1304519
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O clădire a Parlamentului European 
din Bruxelles găzduiește 100 de femei 
fără adăpost - multe dintre ele victime 
ale abuzurilor domestice - care au fost 
grav afectate de blocajele cauzate de 
coronavirus în Belgia.

Birourile din clădirea Helmut Kohl, din 
centrul orașului, au fost transformate în 
dormitoare, pentru femei. De asemenea, 
victimele primesc mese gratuite și îngrijiri 
medicale.

Parlamentul European, cu sediul în 
capitala belgiană, a făcut echipă cu o 
organizație de caritate pentru a oferi 

ajutor femeilor rămase în stradă după ce 
pandemia a obligat mai multe centre de 
adăpostire să se închidă, iar cazurile de 
abuzuri domestice au crescut.

Clădirile Parlamentului European sunt 
în mare parte goale. La sesiuni participă 
acum doar câțiva eurodeputați din 
cameră, iar alții se alătură prin intermediul 
platformelor online.
Bucătăriile parlamentului oferă, de 
asemenea, 1.000 de mese pe zi pentru 
organizații de caritate care ajută persoanele 
fără adăpost.

Europa revine la viață după 
coronavirus. Noile cazuri COVID-19 
au scăzut în aproape toate țările în 
ultimele zile. Acestea nu mai depășesc, 
în medie, 1,2% din bilanțul total al 
infecțiilor în majoritatea statelor. Dacă 
nu va exista un recul al infecțiilor, 
pandemia ar putea stagna complet în 
decurs de o lună.

Aplatizarea curbei în Europa
Numărul de noi cazuri a scăzut, în medie, 
în ultimele cinci zile, mai puțin de 2% noi 
infecții fiind raportate în cele 25 de țări 
care au cel mai ridicat bilanț al pacienților 
COVID-19, cu excepția Braziliei (+5%), 
Pakistanului, Arabiei Saudite, Mexicului 

(4%), Indiei și Rusiei (+3%), unde numărul 
total de cazuri rămâne scăzut raportat la 
populație.

https://www.bbc.com

Parlamentul European adăpostește 
100 de femei fără adăpost

Pandemia COVID-19 a intrat în declin aproape 
peste tot la nivel mondial

https://www.bbc.com/news/world-europe-52500342
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Între țările occidentale, cele mai afectate 
la nivel mondial, creșterea zilnică este 
de doar 0,5% în Statele Unite, 0,3% în 
Germania, 0,2% în Franța, Italia și Spania. 
În Elveția bilanțul infecțiilor a crescut cu 
doar 0,05% zilnic de la începutul lunii 
mai.

Belgia, cu 0,6% noi cazuri și Marea 
Britanie, cu o creștere de 1,2% au rămas 
puțin în urma celorlalte state din Vest.
Circulația persoanelor între Bulgaria, 
Grecia și Serbia va fi permisă de la 1 iunie 
fără obligativitatea unei perioade de 
carantină de 14 zile. Va fi nevoie doar de o 
declarație scrisă la frontieră, care să ateste 
că semnatarul nu prezintă simptome 
de COVID-19, călătorește pe proprie 

răspundere și nu este supus carantinei în 
țara sa, precum și de un număr de telefon 
pentru contact.

Frontierele interne ale UE se redeschid 
treptat
Granițele închise din cauza pandemiei 
de coronavirus încep să se redeschidă - 
condiționat și nu încă peste tot. Germania 
a decis să-și redeschidă, treptat, frontierele 
cu unele state vecine. La granița cu 
Luxemburg se va renunța complet la 
controale. Polonia intenționează să-și 
mențină frontierele închise până pe 12 
iunie. Iar în Italia toate restricțiile pentru 
călătorie vor fi ridicate din 3 iunie iunie. 
Grecia deschide sezonul turistic pentru 
străini din 15 iunie.

Prima țară din Europa liberă de coronavirus 
este Muntenegru care, timp de 20 de 
zile consecutiv, nu a mai înregistrat pe 
teritoriul său nici o persoană confirmată ca 
fiind infectată cu SARS-CoV-2, devenind 
astfel prima țară din Europa care a scăpat 
de virus. 
Slovenia a devenit prima țară din Europa 
care declară că epidemia de coronavirus 
este oficial încheiată. Guvernul sloven 
a anunțat că epidemia de COVID-19 s-a 
sfârșit după ce Institutul de Sănătate 
Publică a specificat că toți indicatorii arată 
o scădere a răspândirii virusului în rândul 
populației. 

În ultimele două săptămâni doar 35 de 
persoane au fost infectate, iar rata de 
infectare a scăzut mult sub unu. Totuși, 
anumite măsuri rămân obligatorii. 
Purtarea măștii, testările și interzicerea 
adunărilor publice rămân active.

Prima țară din Europa ce anunţă oficial că 
epidemia de coronavirus s-a încheiat

https://tv8.md

https://stiri.md

Statistica actualizată cu date din întreaga lume cu privire 
la cazurile de COVID poate fi vizualizată aici: 

https://qap.ecdc.europa.eu/public/extensions/COVID-19/COVID-19.html

https://tv8.md/2020/05/15/prima-tara-din-europa-ce-anunta-oficial-ca-epidemia-de-coronavirus-s-a-incheiat/
https://stiri.md/article/international/pandemia-in-declin-infectarile-cu-noul-coronavirus-scad-la-nivel-mondial?fbclid=IwAR26rQ-n4-Cx2_-NgeqEqV1Pwbdpy23Gn7SLnTqfh5tgE1tzASoow5YVwHM
https://qap.ecdc.europa.eu/public/extensions/COVID-19/COVID-19.html
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După criza COVID-19, 
UE trebuie să deschidă din nou frontierele

Comisarul european pentru afaceri interne 
Ylva Johansson a precizat că pe termen 
lung UE trebuie să acționeze în vederea 
aderării la spațiul Schengen a României, 
Bulgariei și Croației. 

Comisia Europeană dorește ca statele 
membre să înceapă ridicarea graduală a 
controalelor la frontierele naționale. De 
asemenea, actualele restricții de circulație 
afectează sectorul turistic european, unul 
dintre cele mai lovite de pandemie, ca și 
asupra comerțului și transporturilor pe 
continent, care traversează cea mai gravă 
recesiune.
În ultimii ani, spațiul Schengen a suferit 
lovituri succesive, de la criza migrației la 
pandemia de COVID-19, confruntându-se 
cu obstacole repetate în calea obiectivului 
postbelic al integrării europene.

http://tvrmoldova.md

https://moldova.europalibera.org

Simion Filip (Universitatea din Chicago) din Republica Moldova 
este unul din premiații din acest an ai Societății Europene de 
Matematica, premiu care se acordă odată la patru ani pentru 
rezultate majore în cercetarea matematica, unor cercetători cu 
origini europene, cu vârsta mai mică de 35 de ani.

Tânăr matematician din R. Moldova, laureat al premiului 
Societății Europene de Matematică

Republica Moldova se plasează pe locul II 
în Europa la proprietatea asupra locuințelor
În Republica Moldova, 95,2% dintre 
familii locuiesc în case personale, ceea ce 
ne plasează pe locul doi în Europa, după 
România (96,4%), care este prima țară din 
UE după proprietatea asupra locuințelor. 
La polul opus se află Elveția și Germania, 
unde locuiesc în case proprii doar 42,5% 
și respectiv 51,5% dintre familii, conform 
datelor EuroStat, analizate de către 
Institutul pentru Dezvoltare și Inițiative 
Sociale (IDIS) Viitorul. 

http://tvrmoldova.md

Un studiu amplu privind punerea în aplicare a acordu-
rilor de asociere a UE cu Moldova Georgia și Ucraina a 
fost realizat la inițiativa Comisiei pentru afaceri externe 
a Parlamentului European (AFET). Prima parte a acestei 
evaluări prezintă o analiză detaliată pregătită în cadrul 
Serviciul Parlamentar European de Cercetare și conține 
avize recente ale organismelor de monitorizare și supra-
veghere ale UE cu privire la implementarea celor trei 
acorduri de asociere (AA). De asemenea, prezintă parti-
ciparea celor trei țări asociate în programele UE. 

A doua parte conține trei lucrări informative pregătite 
de experți externi care evaluează implementarea AA cu 
Moldova, Georgia și Ucraina în detalii. Aceste lucrări 
relevă succesele și deficiențele implementării, precum 
și reformele întreprinse. Analizele sunt însoțite de reco-
mandări privind modul de îmbunătățire a proceselor de 
implementare. Autorul raportului pentru Moldova este 
Eurodeputatul Petras Auštrevičius (ALDE, Lituania) care 
a fost numit raportor pentru Moldova. Studiul actualizat 
poate fi accesat aici:  

Studiu privind Acordurile de asociere între Uniunea Europeană – 
Republica Moldova, Georgia și Ucraina. Evaluarea implementării.

https://www.europarl.europa.eu

http://tvrmoldova.md/noi-amp-ue/ylva-johansson-dupa-criza-covid-19-ue-trebuie-sa-mearga-039-inapoi-in-viitorul-039-frontierelor-deschise/
https://moldova.europalibera.org/a/t%C3%A2nar-matematician-din-r-moldova-laureat-al-premierului-societ%C4%83%C8%9Bii-europene-de-matematic%C4%83/30607187.html
http://tvrmoldova.md/economic/romania-si-republica-moldova-fruntase-in-europa-la-proprietatea-asupra-locuintelor-eurostat/
https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/STUD/2018/621833/EPRS_STU(2018)621833_EN.pdf
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